

# Čo znamená dať odslúžiť svätú omšu na svoj úmysel?

Cirkevné právo (tzv. Kódex kánonického práva) o tom hovorí: „Kánon 945 - § 1. Podľa schváleného zvyku Cirkvi každému kňazovi, ktorý slávi alebo koncelebruje omšu, je dovolené prijať venovaný milodar, aby slúžil omšu na určitý úmysel. § 2. Kňazom sa naliehavo odporúča, aby aj bez prijatia milodaru slávil omšu na úmysel veriacich, najmä biednych.“

## „Aplikovanie“ ovocia Ježišovej smrti a zmŕtvychvstania

Svätá omša má obetný charakter, je sprítomnením obety Ježiša Krista na kríži. Slávenie svätej omše môže „aplikovať“ toto ovocie na konkrétne potreby, na vyprosenie milostí pre živých či zomrelých. Každý veriaci, zúčastňujúci sa svätej omše, **môže prosiť o ovocie Ježišovej smrti a zmŕtvychvstania, teda milosti z nej plynúce, pre seba alebo pre iných ľudí.** Je dovolené, aby veriaci prosili aj kňaza, žeby sa modlil a „aplikoval“ milosti plynúce z Ježišovej obety na ich úmysly. **Kňaz totiž slávi svätú omšu celkom osobitým spôsobom, „v osobe Ježiša Krista“.** Preto veriaci môžu prosiť jeho, aby aplikoval účinky svätej omše na ich úmysly. Kňaz si vtedy vzbudí úmysel a počas omše prosí za tieto konkrétne úmysly veriacich.

Je mu dovolené prijať milodar od veriacich, ktorí ho o to prosia. Ďalší cirkevný zákon vysvetľuje: „Kán. 946 – Veriaci, ktorí obetujú milodar, aby sa na ich úmysel slúžila omša, prispievajú k dobru Cirkvi a jeho venovaním majú účasť na jej starostlivosti o podporu služobníkov a ich činnosti.“ Ďalšie kánony cirkevného práva upravujú spôsob prijímania týchto milodarov, aby sa vyhlo akémukoľvek čo i len zdaniu predávania alebo obchodovania. V žiadnom prípade sa nemá chápať tento milodar ako „zaplatenie za omšu“. Svätá omša má nekonečnú hodnotu a nemožno za ňu zaplatiť. Zaplatil za ňu Pán Ježiš svojou krvou. Ide tu o milodar pre podporu kňaza, ktorý slúži svätú omšu na úmysly svojich veriacich.

## Môj úmysel nezaznel na omši

V súvislosti so slúžením omše na úmysel veriacich sa miestami zavádzajú rozličné praktiky, ktoré však nie sú podstatné. Napríklad kňaz na začiatku svätej omše povie, na ktorý úmysel odslúži svätú omšu alebo sa vloží do spoločných modlitieb veriacich prosba na tento úmysel. V niektorých prípadoch to však nemusí byť vhodné vzhľadom na špecifický veľmi osobný neraz diskretný úmysel. Alebo konkrétne slávenie neumožňuje takéto spomenutie úmyslu. Pre aplikovanie svätej omše na úmysel to však nie je potrebné ani podstatné. Sú úmysly, ktoré sa týkajú celého spoločenstva, inokedy ide o súkromné úmysly. Niekedy pre okolnosti konkrétneho slávenia je skôr rušivé ohlasovať verejne neraz veľmi osobné úmysly veriacich, na ktoré kňaz aktuálne obetuje sv. omšu.

Treba sa vyvarovať aj vyjadreniam typu „to je naša omša“ v zmysle, že je slúžená kňazom na náš úmysel, lebo „my sme si ju zaplatili“. Svätá omša má nekonečné ovocie vykúpenia a nemožno si ju uzurpovať len pre seba. Istý individualizmus je znakom našej doby a vkráda sa to aj do kresťanského kultu. Je nebezpečenstvo, že aj liturgiu si privlastníme podľa vlastných potrieb. Z tohto hľadiska, je Cirkev považovaná často za obyčajného poskytovateľa bohoslužieb pri príležitosti špeciálnych príležitostí či rodinných stretnutí, tak sa úplne degraduje jej skutočný význam. Poskytovateľ bohoslužby dostane nariadenia a všetko sa organizuje podľa predstáv konkrétneho žiadateľa. Či už ide o svadbu, krst, prvé sväté prijímanie, pohreb, či rodinnú oslavu životného jubilea, spomienky na zomrelého a pod. Stanovia sa požiadavky a liturgia je akýmsi dekoračným doplnkom pre tieto ľudské záležitosti. Je potrebné všetko napláňovať tak, aby to vyhovovalo zainteresovaným.

Svätá omša sa netočí hlavne okolo nášho súkromného úmyslu, za ktorý žiadame kňaza, aby špeciálne slúžil svätú omšu. Na omši sú aj iní ľudia, omša má svoj konkrétny ráz, tému, aspekt viery, na ktorý sa slávenie sústredí. Nerobme zo svojho úmyslu ústredný motív celého slávenia svätej omše!

# Zapisovanie úmyslov svätých omší

V našej farnosti môžu veriaci požiadať kňazov o slúženie svätých omší na ich úmysly takto:

- Vo všedných dňoch (mimo nedele a prikázané sviatky) po večernej svätej omši v sakristii: úmysel im zapíše pani kostolníčka na konkrétny deň.
- Úmysly sa zapisujú vopred iba na polrok (január-jún a júl-december). Teda nie je možné zapísať úmysel na august napríklad v máji.
- Vždy na začiatku januára respektíve na začiatku júla sa začína zapisovať na ďalší polrok. Pre veľký záujem veriacich v prvých týždňoch zapisujeme každému veriacemu iba jeden úmysel a neskôr, ak zostane miesto, zapíšeme aj viac úmyslov.
- Milodar za svätú omšu veriaci môže odovzdať kňazovi až po odslúžení svätej omše. Ak na svätú omšu nemôže prísť, môže mu ho odovzdať aj inokedy (v krajnom prípade ho môže dať vopred).
- Výška milodaru závisí od možností veriacich, orientačná odporúčaná výška milodaru je daná Konferenciou biskupov Slovenska (v súčasnosti 5 €).
- Nakoľko kňazi majú v roku aj niekoľko dní dovolenky alebo sa z iných dôvodov nachádzajú mimo farnosti, slúžia sväte omše aj súkromne. Preto veriaci môžu požiadať o odslúženie svätej omše na ich úmysly aj takto súkromne (na tejto omši sa ale veriaci nezúčastňujú). V takomto prípade môžu nechať milodar pre kňaza vopred.
- Úmysel, na ktorú obetuje kňaz konkrétnu svätú omšu, nájdete v aktuálnych farských oznamoch.

*Ďakujeme všetkým veriacim, ktorí aj týmto spôsobom prispievajú pre dobro Cirkvi  
a podporujú kňazov v ich poslaní!*

Juraj Vittek  
farár